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Vážení čtenáři Zpravodaje Korýtko!

Po roce blíží se Vánoční svátky. Jsou to svátky čtyř adventních
neděl: železná, bronzová, stříbrná a poté zlatá adventní neděle.
Vánoční svátky klidu, míru a radosti. Rodinná setkání budou
plná štěstí a vzpomínek.

Přejeme vedení domova, všem zaměstnancům a hlavně všem
spolubydlícím krásné a zdravé prožití svátků.

S pozdravem,
B. Mitáčková
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NOVÁ STŘECHA BUDOVA C

VÝŘEZ PRO NOVÝ VÝTAH A 
SCHODIŠTĚ VESTIBUL

Pohled od parkoviště – hlavní vstup a rampa

V průběhu podzimních měsíců 2025 dochází k dokončovacím 

pracím. Je ukončeno předání vybavení nového stravovacího 

provozu a také komplexní vybavení bariérové prádelny. 

Postupně dochází k navážení interiérového vybavení, postelí, 

matrací, nábytku, vybavení vodoléčby a rehabilitace apod. 

Na základě vývoje dokončovacích prací došlo k posunutí 

termínu ukončení a předání díla do 28. 2. 2025. V listopadu 

2025 byl předložen poslední Dodatek č. 6 s konečnou cenou za 

dílo ve výši cca 517 mil. Kč bez DPH. 

Prodloužení způsobila projektanty nevhodně navržená 

centrální recepce, která byla z hořlavého materiálu a to 

odporuje umístění v chráněné únikové cestě. Hledalo se nové 

řešení, které by splňovalo náročné bezpečnostní a protipožární 

normy. 

Další otázkou je zprovoznění nové trafostanice, kdy společnost 

ČEZ má dodat a zapojit vysokonapěťový rozvaděč, tak aby 

mohla být spuštěna závěrečná funkční zkouška, která je nutná 

pro vyjádření HZS MSK ke kolaudačnímu řízení. 

V rámci další etapy v I. pol. roku 2026 se spustí realizace 

terénních úprav, zahrady, mobiliáře, venkovních pergol a 

oplocení objektu. Tyto externí práce však nebudou mít vliv na 

termín stěhování do zrekonstruovaného objektu, které se 

předpokládá někdy v druhém čtvrtletí roku 2026. 

Mgr. Jan Seidler
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NOVÁ STŘECHA BUDOVA C

VÝŘEZ PRO NOVÝ VÝTAH A 
SCHODIŠTĚ VESTIBUL

Pohled od parkoviště – hlavní vstup a rampa
Hlavní vstup do objektu

Parkoviště s příchozí rampou
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NOVÁ STŘECHA BUDOVA C

VÝŘEZ PRO NOVÝ VÝTAH A 
SCHODIŠTĚ VESTIBUL

Pohled od parkoviště – hlavní vstup a rampa

Denní místnost zaměstnanců
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NOVÁ STŘECHA BUDOVA C

VÝŘEZ PRO NOVÝ VÝTAH A 
SCHODIŠTĚ VESTIBUL

Mgr. Jan Seidler

Pohled od parkoviště – hlavní vstup a rampaKoupelna B3 s relaxační vanou

Pracoviště přímé obslužné péče B2
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Vážené kolegyně, kolegové 

a milí klienti,

přeji Vám krásné Vánoce 

a šťastný nový rok. Ať Vám 

tento čas přinese klid a pohodu.

Jan Seidler, ředitel



Přání k vánocům a do nového roku
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Drazí klienti, vážené kolegyně a kolegové,

když se pomyslně zavřou dveře starého roku, zůstávají v nich otisky
všech okamžiků, které jsme spolu prožili – těch veselých i těch
těžkých.

Každý den, který sdílíme, z nás dělá společenství lidí, kteří se
navzájem potřebují a obohacují.

Děkuji klientům za odvahu, laskavost a příběhy, které nás učí pokoře.

Děkuji zaměstnancům za péči, která nepřestává ani ve chvílích, kdy
svět venku odpočívá.

Přeji Vám, aby Vánoce naplnily Vaše srdce teplem a aby nový rok
přinesl klid, zdraví a nové naděje.

Ať je každý Váš den obklopen lidmi, kteří vám dodají sílu, úsměv a
vědomí, že nejste sami.

Kristýna Slaná



Poděkování
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S velkým respektem se v závěru roku loučíme s vedoucí zdravotní
péče Lenkou Knotkovou, která po letech výborné práce předává
svou funkci a vydává se vstříc nové profesní kapitole.

Pod jejím vedením byla péče odborně pevná, ale především lidská.
Čelila s námi těžkému období v „době covidu“ a podílela se na
organizačním zajištění stěhování do náhradních prostor.

Lenka Knotková na pozici „vrchní sestry“ dokázala propojit
profesionalitu s empatií, podporou a pochopením – vlastnostmi,
které jsou v našem prostředí nenahraditelné. Její zkušenosti byly
pro celý tým oporou v mnoha situacích. Byla inspirující pro další
odborný růst.

Ačkoliv odchází z pozice „vrchní sestry“, zůstává nadále součástí
našeho domova – nově v roli psychoterapeutky. Jsem přesvědčena,
že v této oblasti zúročí svůj dar naslouchat, citlivě provázet druhé a
pomáhat jim nacházet rovnováhu, sílu a naději. Věřím, že její
profesionální přístup bude i nadále pomáhat nastavovat laťku pro
nás všechny.

Do nové role přeji mnoho radosti, naplnění a úspěchů. Kéž se Lence
daří s lehkostí kráčet cestou, která dává smysl jí samotné i těm,
kterým bude pomáhat.

Leni, děkujeme, že jsi s námi.



Dušičkové posezení
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Mgr. Šárka Menšíková

V pondělí 3. 11. 2025 jsme se sešli na oddělení C2, abychom
zavzpomínali na své blízké. Uživatelé zavzpomínali, jako kytičky
nosili na hrob a kde jejich blízcí odpočívají.
Měla jsem šikovné praktikantky Andreu a Anetu, které nám
pomohly nachystat jednohubky, zmrzlinové poháry a teplé a
studené nápoje. Pochutnali si uživatelé nejenom na akci, ale také
na pokojích.



Projekt Reminiscence

Z DOMOVA KORÝTKO

10

Ve středu 5. listopadu 2025 jsem se s kolegyní Veronikou Bešovou
zúčastnila vyhodnocení projektu Reminiscence, pořádaným
Magistrátem města Ostrava. Jednalo se už o 13. ročník a zakončení
proběhlo v prostorách Antikvariátu a klubu Fiducia na Nádražní
ulici v Moravské Ostravě a Přívozu. Téma letošního ročníku bylo:
„Vzájemnost a radost z lidského setkání a zážitkem.“ My jsme z
celé řady aktivit vybraly tyhle:
Knihovní dobrodružství paní Jarky
Zažili jsme dojemný okamžik, kdy se uživatelce, paní Jarce, splnilo
velké přání navštívit místo, které bylo její součástí jejího života od
14 let. Paní Jarka zasvětila celý svůj život prací v knihovně, kde
nejen třídila a půjčovala knihy, ale kde také našla životního
partnera, který sdílel její lásku ke knize. Není tedy překvapením, že
i její dcera kráčí ve stejných stopách a také pracuje jako
knihovnice. A Paní Jarka měla již léta přání, se do knihovny znovu
podívat. Byl to den plný emocí. Jakmile paní Jarka vstoupila do
knihovny, mohla se znovu nadechnout známé knižní vůně a na
chvíli se vrátit zpět do dob, kdy zde trávila své pracovní dny.
Velkým překvapením bylo i dojemné setkání s její dcerou, která na
ní při vstupu do knihovny uvnitř čekala. Ač paní Jarka sama již
mnoho nemluví, projevovala úžas a překvapení svým výrazem a
emocemi, které jsme mohli číst z její tváře. Prostředí knihovny v ní
vzbudilo zdánlivě ztracené vzpomínky, které si po svém
vychutnala.
Výlet pana Bohumila za vzpomínkami
Pan Bohumil si již nějaký ten pátek vytváří vzpomínkový deník, a 
proto jsme společně vyrazili na výlet plný vzpomínek. Hlavní cíl 
celého výletu byla návštěva místa jeho dřívějšího bydliště, které 
neviděl již mnoho let. Na svůj bývalý domov si pamatoval moc 
dobře. 
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Nejen, že se mohl podívat, jak nyní dům vypadá a ukázat nám,
které “okno” bylo to jeho, ale mohl také po dlouhé době usednout
na lavičku, kde v minulosti s kamarády sedával.
Štěstí tomu přálo, že při vzpomínání na lavičce jej přišlo pozdravit
a prohodit slovo i pár známých. Ukázal nám místní prodejnu, do
které byl zvyklý chodit nakupovat a celý výlet jsme zakončili u
dobrého zákusku v kavárně. Při pohledu na známá místa panu
Bohumilovi zářily oči štěstím, a my jsme jen ztěžka zadrželi slzy.
Přestože si již zpětně nepamatuje veškeré podrobnosti z výletu,
můžeme říct, že byl tento výlet nezapomenutelný a dodnes na
místa, které navštívil, vzpomíná s úsměvem na tváři.
Setkání s mladou generací
Mezigenerační setkávání a spolupráce patří neodmyslitelně k
aktivitám, které jsou v domově pravidelné. Spolupracujeme s
dětmi z mateřských škol i školní družiny.
Taneční terapie
Taneční terapie s tanečním mistrem panem Veletou probíhá v
domově pravidelně. Letos celkovou atmosféru rozjasnila
přítomnost dětí z MŠ Špálova. Setkání plné tance a známé hudby
je vždy spojeno s dobrou energií a náladou. Není tajemstvím, že
pan Veleta roztančí opravdu každého.
Školní družina
Jedno z letošních setkání se konalo v červnu, kdy jsme vyrazili za
školáky do školní družiny ZŠ Palkovice. Uživatelé se společně s
dětmi vydali po vyznavečené stezce, kde plnili společně úkoly a
hádali písmenka, které zapisovali do tajenky. Místní dobrovolní
hasiči pro děti připravili pěnu, kterou si užily nejen děti, ale i naši
uživatelé. “Vypadalo to, jako by v létě nasněžilo.” Odpoledne si pak
ještě uživatelé zahráli s dětmi různé hry a společně strávený čas
byl zakončen vystoupením pěveckého sboru “Hašlerky”.

Mgr. Šárka Menšíková



Dušičky
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Bc. Věra Ulmannová

Na počátku listopadu začíná období, kdy si většina z nás
zavzpomíná na své blízké, známe či kamarády, kteří se na nás z
nebeského ráje dívají a chrání naše duše v tomto světě. Klienti
služby DZR je pravidelně navštěvují v místě jejich odpočinku.
Modlitbou a svou přítomností, tak nikdy nezapomeneme!



Přednáška o Římě
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Dne 11. listopadu 2025 se na Liščině konala přednáška, kterou
vedla duchovní sestra Františka a vyprávěla o své cestě do Říma:

Od 6. 9. 2025 do 18.10. jsem byla v našem klášteře v Římě na
duchovní obnově. Náš čas byl vyplněn nejen duchovními
cvičeními, modlitbou, přednáškami, časem na ztišení a zastavení
se, ale také návštěvou různých míst spojenými s Jubilejním rokem
a různými svatými.

Navštívili jsme tedy významné římské baziliky jako např. sv. Petra
na Vatikánu, sv. Pavla za hradbami, Laterán... Také jsme putovali i
dál za Řím. Např. do Assisi - město pokoje, kde je hrob mého
patrona sv. Františka, také je zde pohřben nedávno svatořečený
mladý kluk Karel Acutis. Krásná pouť byla rovněž k hrobu svatého
kapucínského kněze otce Pia do San Giovanni Rotondo. Tento
svatý měl neobvyklé dary od Boha, měl vhled do lidského srdce a
byl velmi vyhledávaným zpovědníkem.

Výjimečným časem bylo setkání se svatým otcem Lvem XIV. na
Svatopetrském nám.
Byl to krásný čas prodlouženého léta, v krásném Římě, v městě
mnoha prvomučedníků, kde jsme se mohly dotýkat základů
křesťanství.



Přednáška o Římě
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Duchovní sestra Františka



Bingo na Liščině
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Mgr. Veronika Bešová

Na Liščině téměř každý pátek hrajeme hru Bingo, kde se vždy
sejdeme ve velkém počtu. Aby byla hra ještě zajímavější, nově
vedeme skóre hlavních výherců. Na konci roku 2025 pak získá
cenu účastník s nejvyšším počtem výher.



Narozeninová oslava pana Bohumila
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V listopadu se konala narozeninová oslava pana Bohumila, který je
v domově velmi oblíbený. Není proto překvapením, že se mnoho
klientů oslavy zúčastnilo. Nechybělo chutné pohoštění, smích a
tanec, kterým je pan Bohumil proslulý. Pan Bohumil, jak již bylo
zmíněno v článku o reminiscenci, si píše vzpomínkový deník, o
který se během oslavy podělil s ostatními. Všichni z toho byli
nadšení, zase se dozvěděli o panu Bohumilovi něco nového.



Narozeninová oslava pana Bohumila
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Mgr. Veronika Bešová



Tvarůžkové posezení
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Klienti na Liščině si velmi pochvalovali tzv. Smraďoch den, který
se konal tento rok v dubnu. Všichni se těšili, až si toto posezení,
kde si pochutnají na tvarůžkách, zopakují. Co jsme slíbili, to jsme
splnili, a tak se dne 20. listopadu 2025 všichni sešli v jídelně na
tvarůžkové hody.

Mgr. Veronika Bešová
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Vážené vedení, milé kolegyně, zdravotní sestřičky, milí klienti,

ráda bych vás informovala, že po 19 letech mého působení
v Domově Korýtko se s vámi loučím. Odcházím o rok dříve do
důchodu, než bylo plánováno, avšak s pocitem naplnění,
s vděčností.

Loučení nebude jednoduché a ani být nemá. Znamená to totiž, že
mi na vás všech opravdu záleželo. Přišel čas rozloučit se s místem,
které bylo mým druhým domovem. Za ta léta se z práce stalo něco
víc než jen zaměstnání, stala se součástí mého života, místem, kde
jsem poznala úžasné lidi, přátelství a spoustu krásných chvil.

Loučení po 19 letech
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Chtěla bych vám všem upřímně poděkovat za spolupráci, za
podporu, společný smích i chvíle, kdy jsme drželi při sobě v těžkých
dnech a důvěru, kterou jste mi dali.

Na všechny budu s láskou vzpomínat. Na naše klienty, každodenní
drobnosti i na vás, moje milé kolegyně. Nosím vás ve svém srdci!
Bylo mi ctí být součástí tohoto Domova.

Dojetí mě přemohlo, když mi jedna klientka řekla, že bych si měla
nahrát svůj smích, aby si ho mohli pouštět. Takové okamžiky člověk
nikdy nezapomene. Ta věta mě tak dojala, že se mi chtělo plakat.

Uvědomila jsem si, jak silné a opravdové vztahy jsme si zde
v Domově Korýtko společně vytvořili. Přála bych si, aby každý, kdo
v domově pracuje, cítil, že jeho práce má hodnotu a že vedení si
váží jeho každodenního úsilí. Je to proto důležité, aby si vedení
vážilo a oceňovalo práci zaměstnanců. Uznání a podpora motivují,
snižují stres a pomáhají udržet zkušené pracovníky, kteří jsou klíčoví
pro fungování celého domova. Práce v domově seniorů je fyzicky i
psychicky náročná a zaměstnanci ji dělají srdcem. Snaží se zajistit
kvalitní péči. Prosím važte si jejich úsilí, zkušeností a oddanosti.
Uznání a respekt nejsou jen slova, ale základ toho, aby lidé zůstávali
a mohli dobře pečovat o ty, kteří naši pomoc potřebují. Každodenně
se starají o klienty s velkou odpovědností a péčí, často v situacích,
které vyžadují trpělivost, empatii a odhodlání.

Loučení po 19 letech
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Děkuji za pochopení a za vaši podporu. Ráda bych taky vyjádřila
poděkování našim zdravotním sestřičkám za péči, profesionalitu,
trpělivost. Poděkování za spolupráci patří i ostatním zaměstnancům
Domova Korýtko. Odcházím s pocitem vděčnosti a s vědomím, že
kousek mého srdce zůstane tady mezi vámi všemi.

Přeji vám hodně zdraví, radosti a podpory, ať se vám všem co děláte
daří, srdcem i rukama, tak jako doposud.

S úctou Milada Čičaková, 

pracovnice v sociálních službách

Loučení po 19 letech



Zvěřinové hody v Havířově
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Bc. Věra Ulmannová

Podzim je ve znamení hojnosti z úrody, doba honů – lovů. I my si
potřebujeme vytvořit nějaké ty zásoby na zimu. Proto si klienti služby
DzR, velmi rádi vyjedou do Havířova na zvěřinové hody. A že jsme si
letos vytvořili pořádný zimní tukový polštář .



Kateřinská zábava 25.11.2025
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Na středisku DZR máme 4 pracovnice, které nosí jméno Kateřina.
Toto jméno je řeckého původu a znamená: „čistá, cudná nebo
počestná.“ Ano, naše Kateřiny opravdu oprávněně nosí své jméno,
ale zábava s nimi je velkolepá. Na jejich počest si velmi rádi i u nás
zařídíme pořádnou párty!
A pak to jen samé: Čobogaj, nebogaj, čáry nebogaj.



Adventní kalendář
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Děkujeme rodinným příslušníkům, že i v letošním roce nám
naplnili kalendář sladkým a slaným nebo drogerií či módními
doplňky.



Adventní neděle
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25 Mgr. Šárka Menšíková

První ze čtyř adventních nedělí je oficiálním startem adventu a
příprav na Vánoce, nejkrásnější svátky roku. Adventní nedělí
začíná advent s jeho zvyky a tradicemi. Tato neděle vždy spadá
do období mezi 27. listopadem a 3. prosincem. Čtvrtá, poslední
adventní neděle předchází Božímu hodu vánočnímu (25.
prosince), i Štědrý den tak může být adventní nedělí. Letos je
první adventní neděle 30. listopadu, druhá 7. prosince, třetí
14. prosince a čtvrtá 21. prosince.
První adventní neděle je zaměřená na Kristův příchod na konci
světa s výzvou, aby byl na něj člověk připraven. Při
bohoslužbách se v kostelech žehnají adventní věnce.
Druhá adventní neděle vyzývá k pokání, připomíná se Jan
Křtitel, který měl za úkol zvěstovat Boží příchod.
Třetí adventní neděle (Gaudete) je oslavou blížícího se narození
Páně.
Čtvrtá adventní neděle je zcela ve znamení událostí
bezprostředně předcházejících narození Páně.
Základními barvami adventu jsou fialová (purpurová) a růžová.
V kostele se první dvě adventní neděle ctí postní liturgická
barva tmavě fialová a strohá výzdoba, třetí neděli ji vystřídá
růžová barva radosti a květiny, čtvrtá adventní neděle je opět ve
znamení barvy fialové nebo purpurové.

Zdroj: Advent 2025: Kdy začíná a jaké jsou zvyky a tradice | Prima Living

https://living.iprima.cz/jaky-byl-advent-nasich-predku-51718#gallery-carousel-720993
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Jmenuji se Naděžda Gränzerová a od 25. listopadu 2025 působím
v Domově Korýtko jako vrchní sestra.

Za svůj profesní život jsem prošla širokým spektrem zdravotnických
i pedagogických pozic, které mě formovaly nejen odborně, ale také
lidsky. Do nové role vstupuji s pokorou, nadšením a pevnou vírou, že
kvalitní a laskavá péče může zásadně ovlivnit život našich seniorů.

Moje cesta ve zdravotnictví začala maturitou na Střední zdravotnické
škole ve Žďáře nad Sázavou v roce 1990, po které jsem nastoupila na
chirurgické oddělení Městské nemocnice Ostrava. Postupně jsem zde
pracovala také na LDN, jako dekubitární sestra. Další odborné
zkušenosti jsem získala v Nemocnici s poliklinikou Karviná-Ráj, kde
jsem téměř devět let působila na JIP a ARO. Následně jsem pracovala
jako staniční sestra LDN v Havířově a souběžně také jako učitelka
odborných předmětů na SZŠ a VOŠ v Ostravě Vítkovicích. Od roku
2010 jsem zastávala kumulovanou pozici staniční/vrchní sestry
v Nemocnici AGEL Ostrava-Vítkovice v Centru péče o zažívací trakt na
Gastroenterologickém oddělení. Od roku 2022 jsem pokračovala jako
staniční sestra v Bohumínské městské nemocnici, v Centru následné
péče a sociálních služeb.

Vzdělání jsem si průběžně rozšiřovala — od diplomované všeobecné
sestry na SZŠ a VOŠ v Ostravě Vítkovicích, přes bakalářské studium
Ošetřovatelství na Univerzitě Palackého v Olomouci až po
specializační a manažerské kurzy. Absolvovala jsem vzdělání v oblasti
paliativní péče, managementu, mentoringu i ošetřovatelské péče
v geriatrii.
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Jsem komunikativní, empatická a loajální. Zakládám si na odbornosti,
lidském přístupu a spravedlivém vedení týmu. Věřím, že dobré
mezilidské vztahy a profesionální spolupráce jsou základem kvalitní
péče o seniory.

Ve volném čase nejraději plavu, jezdím na kole, čtu a věnuji se
rodině — ta je pro mě největším zdrojem energie.

Do Domova Korýtko přicházím s respektem a přáním podílet se na
tom, aby se všichni naši klienti cítili bezpečně, důstojně a opravdu
doma.
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V dnešním vydání zakončujeme letošní putování po památkách
UNESCO, které můžeme u nás navštívit. Procestovali jsme naše
„poklady“ křížem krážem a snad se dozvěděli něco nového.
Součástí UNESCO je i nehmotné kulturní dědictví, prvními pěti jsme
se seznámili v minulém vydání a dnes se něco dozvíme o
zbývajících čtyřech.

• Foukaných vánočních ozdobách
• Loutkářství
• Modrotisk
• Ruční výrobě skla
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Zapsání na seznam UNESCO se týká specifického druhu sklářského
řemesla spojeného s vánočními tradicemi. Jedná se o ruční výrobu
ozdob z foukaných skleněných perlí pro vánoční stromek. Jeho
nositelem je rodinná dílna Rautis v Poniklé a venkovští foukači perlí a
v navlékači, kteří s dílnou spolupracují a společně vytvářejí tyto
osobité vánoční ozdoby. Poniklá je tak jediným místem na světe, kde
se dodnes toto tradiční perlařské řemeslo zachovalo.
První dílny na foukané perličky zde vznikly už na konci 19. století a
jejich výrobou se často živily celé rodiny. Způsob foukání perliček a
výroby ozdob se od svého počátku téměř nezměnil. Výrobce
skleněných ozdob funguje na stejném místě od roku 1902. Sklárna
nabízí přes 20 tisíc vzorů, některé pocházejí z počátku minulého
století. Největší zájem je o tradiční vzory, zejména hvězdy.

Zdroj: https://www.unesco-czech.cz/foukane-vanocni-ozdoby/predstaveni/#page_start
https://www.perlickoveozdoby.cz/
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Loutkářství je za celou dobu své existence uznáváno jako významný
kulturní a společenský fenoném. Přinesli jej kočovní loutkaři ze
zahraničí a následně se v českém prostředí rozšířilo. Této tradici
významně napomohlo, že se čeští marionetáři, hrající česky, stali
součástí národně uvědomovacího procesu.
Marionetové divadlo je v českém prostředí neodmyslitelně spojeno
také s profesionální i lidovou výtvarnou tvorbou zahrnující řezbu,
omalování, kostýmování loutek, malbu dekorací apod. Fenoménem
od 20.let 19.století se stalo tzv. rodinné loutkové divadlo. Byly
sériově vydávány repertoárové sešity, divadla a loutky, které
navrhovali uznávání čeští malíři a spisovatelé. Po druhé světové
válce se rozšířilo hraní s maňásky a vzniká další český fenomén -
černé divadlo.
Stovky loutkových souborů pravidelně hrají po školkách, školách a
pořádají představení určené rodinným návštěvám. Úspěšně se
zachovává a rozvíjí loutkářství po celém území České a Slovenské
republiky, což i mapují mnohé muzejní expozice zaměřené na
loutkářství.

Zdroj: https://www.unesco-czech.cz/loutkarstvi/predstaveni/



UNESCO

POZNÁVÁME ČESKO

31

Modrotisk je technika barvení přírodním indigem, původně
pochází z Číny, do Evropy se rozšířila na počátku 18. století.
Základem technologie modrotisku je rezerva, tzv. pop/pap, která
se pomocí dřevěných či kovových forem nanáší na plátno a chrání
tak místa, která mají zůstat nezabarvená. Plátno je posléze
namáčeno do kypu (v zemi zapuštěné nádrže) s indigovou lázní.
Podle složení a počtu namáčení lze dosáhnout různých odstínů
barvení. Pro modrotisk byla charakteristická regionálnost, která se
projevovala především využíváním odlišných motivů.
V České republice dosud existují dvě rodinné dílny, které zajišťují
modrotiskovou výrobu – Modrotisková dílna firmy Arimo ve
Strážnici a Modrotisk Danzinger v Olešnici na Moravě.

Zdroj: https://www.unesco-czech.cz/modrotisk/predstaveni/#page_start
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Ruční výrobě skla zahrnuje rozličné techniky zahrnující foukání skla,
práci u kahanu či studené techniky, jako jsou broušení, rytí a zlacení
skla i zpracování bižutérie. Tradiční výroba skla je pro svou vysokou
kvalitu řemeslného provedení s Českou republikou spojována od
nepaměti a přinesla ji světový věhlas.

Zdroj: https://www.unesco-czech.cz/rucni-vyroba-skla/predstaveni/#page_start
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Ruční výrobou skla jsme si odškrtli poslední položku ze Seznamu
světového kulturního dědictví UNESCO České republiky. Společně
jsme navštívili Olomouc, Kroměříž, Brno, Lednicko – valtický areál,
Litomyšl, Žďár nad Sázavou, Kladruby nad Labem, Kutnou Horu,
Třebíč, Telč, Český Krumlov, Holašovice, Jizerskohorské bučiny,
Krušnohoří, Žatec a krajinu žateckého chmele, Lázeňský trojúhelník
a Prahu. V závěru se dozvěděli něco o nehmotném dědictví. Věřím,
že naše putování vás alespoň trochu bavilo a obohatilo.

Na následují straně si můžete ověřit znalosti z informací, které jste
nyní načerpali.
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1. Kde najdeme jediné místo na světě, kde se dodnes zachovalo 
tradiční perlařské řemeslo?
a) V Poniklé
b) V Poklidné
c) V Polidní

2. Ve kterém století se modrotisk rozšířil do Evropy?
a) 17.století
b) Počátkem 18.století
c) 19.století

3. Jaké techniky zahrnuje ruční výroba skla?

________________________________________________

Děkujeme sociální pracovnici paní Adéle Hanákové, která nás
celý rok prováděla ve Zpravodaji památkami UNESCO. Její
příspěvky byly moc hezké a poučné. Paní je Hanáková je nyní na
mateřské dovolené. 

Od nového roku bude mít tuto rubriku na starost nová sociální
pracovnice paní Kateřina Šateková, uvidíme, čím nás překvapí,
na jaká témata se můžeme těšit.
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Řešení:

Kvíz:

1. a) v Poniklé

2. b) na počátku 18. století

3. foukání skla, práci u kahanu či studené techniky, 

jako jsou broušení, rytí a zlacení skla i zpracování 

bižutérie

Mgr. Adéla Hanáková


